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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
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ВСТУП 

Зростаючі вимоги до освіченості людини, актуалізують якість 

дошкільної освіти, яка безпосередньо залежить від достатнього рівня 

розвитку мовлення. За Базовим компонентом дошкільної освіти в Україні та 

чинними освітніми програмами, оволодіння рідною мовою як засобом 

пізнання і способом специфічного людського спілкування є найбільш 

вагомим досягненням дошкільного дитинства, комплексною 

характеристикою мовленнєвої поведінки дитини у всіх сферах її 

життєдіяльності, що перебудовує психіку, дозволяє сприймати явища 

оточуючого життя більш усвідомлено і довільно. На думку сучасних 

науковців (А. Богуш, М. Вашуленко, Н. Гавриш, О. Кононко, К. Крутій, 

Т. Піроженко) мовленнєвий розвиток є однією з провідних базисних 

характеристик особистості, що формується на етапі дошкільного дитинства, 

оскільки саме в цей період закладається фундамент для осягнення інших 

знань.  

Реалії сьогодення, що тісно пов’язані із поширенням комп’ютеризації 

телебачення та інших технічних засобів, які стали доступними і дітям 

дошкільного віку як у сім'ї, так і в закладах дошкільної освіти, обмежують 

безпосереднє спілкування дітей з іншими мовцями, внаслідок чого 

збагачується їхня пізнавальна сфера і водночас гальмується мовленнєва. 

Своєчасний і якісний розвиток зв’язного мовлення, яке лежить в основі 

діамонологічної компетенції – важлива умова повноцінного мовленнєвого 

розвитку випускника закладу дошкільної освіти. Тому навчання 

дошкільників мовленню і розвиток усіх його сторін (зв’язність, образність, 

виразність, комунікативність) є актуальною проблемою сучасного дошкілля. 

У цьому сенсі зв’язність, логічність, цілісність, повнота вербалізованого 

задуму мовлення є невід’ємними компонентами особистісного зростання 

дошкільника. 

Проблема розвитку зв’язного мовлення дошкільників досліджувалася 

психологами (Л. Виготський, Г. Леушина, О. Лурія, Т. Піроженко, 
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С. Рубінштейн), психолінгвістами (І. Зимняя, О. Леонтьєв, О. Шахнарович); 

лінгвістами (Т. Ладиженська, Л. Щерба); педагогами (В. Захарченко, 

Е. Короткова, Н. П. Орланова); лінгводидактами (А. Богуш, О. Білан, 

Н. Гавриш, Т. Постоян, С. Хаджирадєва тощо). 

Важливе місце в системі засобів розвитку зв’язного мовлення 

дошкільників посідають ігрові технології, зокрема гра, якій багато уваги 

приділяли педагоги-класики (А. Коменський, С. Русова, В. Сухомлинський, 

К. Ушинський) та сучасні педагоги (Л. Артемова, Р. Жуковська, 

Д. Менджерицька, О. Сорокіна, О. Усова та ін.); психологи (Л. Виготський, 

Н. Виноградов, О. Леонтьєв, О. Ельконін, С. Рубінштейн). Вчені розглядають 

гру як діяльність, що відображає дійсність шляхом активного її 

перетворення. У ході гри діти мають можливість діяти, конкретні дії 

зумовлюють мовленнєву активність дошкільника і водночас спрямовують 

розвиток гри. Це перехідна, проміжна ланка між повною залежністю 

мовлення від речей і предметних дій та свободою слова. 

Проблема розвитку мовлення в ігровій діяльності розглядалася у 

працях психолінгвістів (І.Зимньої, О. Леонтьєва, О. Лурії, І. Синиці), 

лінгвістів (Б. Головін, І. Ковалик, І. Збарський, В. Захарченко), 

лінгводидактів (А. Богуш, О .Аматьєва, Л. Березовська, С. Ласунова, 

Н. Луцан, Н. Гавриш). Вченими доведено, що здатність дитини 

використовувати в ігрових ситуаціях зв’язні висловлювання впливає на 

емоційно-чуттєву сферу їхньої життєдіяльності і водночас максимально 

активізує мовлення. Відтак, значущість мовленнєвого розвитку, а саме 

діамонологічної компетенції в формуванні дитячої особистості та 

позитивний вплив гри на розвиток мовлення дошкільника, зумовили вибір 

теми дослідження «Розвиток зв’язного мовлення старших дошкільників 

засобами ігрових технологій». 

Об’єкт дослідження – процес розвитку зв’язного мовлення старших 

дошкільників. 
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Предмет дослідження – методика розвитку зв’язного мовлення 

старших дошкільників засобами ігрових технологій. 

Мета дослідження: розробити й експериментально перевірити 

методику розвитку зв’язного мовлення старших дошкільників засобами 

ігрових технологій. 

Завдання дослідження:  

1. Розкрити сутність і структуру поняття «зв’язне мовлення», його 

функції та динаміку розвитку в дошкільному віці. 

2. Уточнити поняття «ігрові технології» та виявити їх вплив на 

розвиток зв’язного мовлення старших дошкільників. 

3. Визначити критерії, показники, схарактеризувати рівні розвитку 

зв’язного мовлення старших дошкільників засобами ігрових технологій. 

4. Розробити й апробувати модель та експериментальну методику 

розвитку зв’язного мовлення старших дошкільників засобами ігрових 

технологій. 

Методи дослідження: теоретичні – опрацювання наукової, методичної 

літератури, фахових періодичних видань з проблеми розвитку зв’язного 

мовлення дошкільників, програм та продуктів мовленнєвої діяльності дітей; 

емпіричні – спостереження за процесом розвитку мовлення дітей у 

навчальній, ігровій та мовленнєвій діяльності та спостереження за роботою 

вихователів, як вони використовують ігрові технології у розвитку зв’язного 

мовлення старших дошкільників; практичні – моделювання та проектування, 

педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та прикінцевий 

етапи); статистичні – методи обробки результатів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів: розроблено модель й 

експериментальну методику розвитку зв’язного мовлення старших 

дошкільників засобами ігрових технологій, методичне забезпечення занять з 

розвитку мовлення, художньої літератури, прогулянок (ігрові вправи, 

ситуації, ігри, літературний матеріал). Матеріали дослідження можуть бути 



7 

використані у роботі з дошкільниками, самоосвіті вихователя, написанні 

курсових робіт студентами.  

Апробація результатів. Основні теоретичні і практичні положення 

дослідження обговорювалися на: ІІІ науково-практичній інтернет-

конференції молодих науковців та студентів, м. Івано-Франківськ, 2017 рік 

(тема доповіді «Розвиток зв’язного мовлення дітей 6(7) років засобами 

мовленнєвих ігор та вправ»); міжвузівській науково-практичній конференції, 

4 квітня, 2018 року, м. Хмельницький (тема доповіді «Єдність закладу 

дошкільної освіти і сім’ї у розвитку зв’язного мовлення дітей 5-7 років за 

технологією «Вчіться фантазувати» (автор Н. Єгорова»); ІІ Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: 

гармонія партнерської взаємодії педагога і дитини» 22-23 жовтня 2018 року, 

м. Кам’янець-Подільський (тема доповіді «Ігрові технології як засіб розвитку 

зв’язного мовлення дошкільників»), 

База дослідження – Заклад дошкільної освіти «Калинка» Львівської 

області Червоноградського району, старші групи «Росинка» і «Пізнайко». 

Робота складається зі вступу, 2-х розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел (80 найменувань), додатків. Основний зміст 

магістерської роботи викладено на 80 сторінках. Додатки викладено на 18 

сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі подано теоретичне узагальнення і практичне 

рішення наукової проблеми – розвиток зв’язного мовлення старших 

дошкільників засобами ігрових технологій: визначено й обґрунтовано 

педагогічні умови та експериментальну методику, виявлено рівні розвитку 

зв’язного мовлення старших дошкільників засобами ігрових технологій. 

Зв’язне мовлення розуміємо як організовану за законами логіки, 

граматики й композиції єдність, що має тему, виконує певні функції, має 

відносну самостійність і завершеність, розчленовується на більш чи менш 

значущі структурні компоненти. Як основа мовленнєвого спілкування зв’язне 

мовлення здійснюється у ситуативній і контекстовій формах, які 

характеризуються специфічними структурними рисами й особливістю 

організації засобів мовної системи через діалогічний і монологічний типи 

мовлення. Основною функцією зв’язного мовлення є – комунікативна, 

завдяки якій мовець контактує з соціумом. У дошкільному віці зміна способу 

життя дитини, виникнення нових стосунків з дорослими та нових видів 

діяльності (творча рольова гра, зображувальна діяльність, конструювання, 

елементарні форми трудової діяльності) приводять до диференціації функцій 

і форм мовлення. Спочатку зв’язне мовлення виникає у ситуативній формі, в 

якій переважає діалогічне мовлення, згодом (у старшому дошкільному віці) 

набуває контекстового характеру із включенням в діалог (полілог) 

монологічних висловлювань (пояснення, опис, міркування, розповідь). 

На основі вивчення наукових джерел уточнено поняття «ігрові 

технології» та виявлено їх вплив на розвиток зв’язного мовлення старших 

дошкільників. Ігрові технології розглядаємо як сукупність ігор, ігрових 

методів вправ та ситуацій, спрямованих на засвоєння дітьми знань через 

ігрові дії, взаємодію педагога і дітей, яка сприяє формуванню вмінь 

розв'язувати завдання на основі компетентного вибору альтернативних 

варіантів через реалізацію певного сюжету. Змістовими компонентами 

ігрових технологій у закладі дошкільної освіти є різноманітні групи ігор та 
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ігрових вправ, спрямованих на реалізацію цілей певної дидактичної мети. У 

контексті нашого дослідження – це групи ігор, спрямовані на розвиток 

діалогічного і монологічного мовлення. (театралізовані, рольові, імітаційні 

ігрові вправи, ігрове проектування тощо). Ігрові технології реалізуються в 

ігровій діяльності, яку вчені трактують як – складне системне утворення, 

структура якого охоплює мотиваційно-цільовий, змістовий, процесуально-

операційний, контрольно-оцінний та результативний компоненти. 

Визначено критерії, показники і рівні розвитку зв’язного мовлення в 

ігровій діяльності. Критерій «Діалогічність мовлення» з показниками – 

вміння будувати: діалог, трилог, полілог під час гри; функціональні типи 

діалогу, які дитина використовує у грі та критерій «Монологічність 

мовлення» з показниками – вміння будувати різні типи розповідей: описові, 

сюжетні, творчі, міркування; вміння розповісти зміст гри і пояснити її хід. До 

кожного показника було дібрано діагностичні завдання, які допомогли 

визначити чотири рівні розвитку зв’язного мовлення : високий, достатній, 

задовільний, низький. 

Розроблено й апробовано модель та експериментальну методику 

розвитку зв’язного мовлення старших дошкільників засобами ігрових 

технологій. Модель охоплювала три етапи - когнітивно-збагачувальний, 

діяльнісний, творчий, відповідно до яких здійснювалася формувальна робота. 

Експериментальна методика розвитку зв’язного мовлення старших 

дошкільників засобами ігрових технологій спрямована на: збагачення 

мовленнєвого досвіду дітей словами, виразами, характерними для різних 

функціональних типів діалогів та формами монологічного мовлення (опис, 

розповідь, пояснення, розмірковування, пояснення), активізацію діалогічного 

і монологічного мовлення дітей в ігровій діяльності; стимулювання дітей до 

самостійної творчої побудови різних функціональних типів діалогу, трилогу, 

полілогу та монологічних форм висловлювання в ігрових ситуаціях, під час 

ігор та вправ. 
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У результаті дослідження визначено, що запропонована модель 

розвитку зв’язного мовлення старших дошкільників засобами ігрових 

технологій виявилась ефективною. Так, в експериментальній групі високого 

рівня досягли 5,5% (було 5%), показники достатнього рівня не змінилися – 

35% (було 35%), на задовільному рівні стало 55% дітей (було 45%), на 

низькому рівні дітей не виявлено (було 15%). У контрольній групі не 

відбулося відчутних якісних та кількісних змін: дітей з високим рівнем 

розвитку – не виявлено (як і було 0%), достатній рівень продемонстрували 

40% дітей (було також 40%). На задовільному рівні незначні – 50% (було 

4%), на низькому рівні 10 – (було 20%) дітей. 
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